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Προς:  
Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΘΕΜΑ: ΕΜΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ στη σχετική ερώτηση του βουλευτή κ. Φραγκίσκου 
Παρασύρη (ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής)

Σχετ.: Ερώτηση στη Βουλή των Ελλήνων με αρ. πρωτ. 2468/08.01.2025 (ΑΠ Εισερχομένου 
ΥΠΕΝ/ΥΔΕΝ/2070/12/09.01.2025)

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής ερώτησης και στο μέρος που αφορά στις αρμοδιότητες της 
Υπηρεσίας μας, και ειδικότερα στο ερώτημα (2) αυτής «Σε πόσες ΔΕΥΑ της χώρας έχουν 
χρηματοδοτηθεί έργα ΑΠΕ για την εξοικονόμηση ενέργειας και με ποια συγκεκριμένα ποσά, ανά 
ΔΕΥΑ;», σας ενημερώνουμε ότι:

Σχετικά με τη δυνατότητα των ΔΕΥΑ να λάβουν χρηματοδότηση για την υλοποίηση έργων 
εξοικονόμησης ενέργειας, υπάρχει κατ’ αρχήν επιλεξιμότητα σε Περιφερειακά Προγράμματα του 
ΕΣΠΑ 2021-2027, καθώς αναγνωρίζεται ότι υπάρχει δυναμικό εξοικονόμησης ενέργειας.  Όμως, 
κατά τον σχεδιασμό των δράσεων δίνεται προτεραιότητα στην υλοποίηση έργων ενεργειακής 
αναβάθμισης κτηρίων (δημοσίου και ιδιωτικού τομέα), καθώς, βάσει ευρωπαϊκών οδηγιών που 
έχουν ενσωματωθεί στο εθνικό δίκαιο, ο κτηριακός τομέας έχει διακριτούς στόχους που οφείλουν 
να καλυφθούν σε πανελλαδικό επίπεδο. Για τον λόγο αυτόν, ως ΥΠΕΝ, δεν έχουμε προχωρήσει 
στην εξειδίκευση διακριτής δράσης ενεργειακής αναβάθμισης που να αφορά μόνον στις ΔΕΥΑ. 

Επιπλέον, σημειώνεται ότι τα Περιφερειακά Προγράμματα έχουν τη δυνατότητα να 
συμπεριλάβουν και τις ΔΕΥΑ, ως δικαιούχους των προσκλήσεων τους, βάσει της διαθεσιμότητας 
πόρων και της προόδου της υλοποίησης των δράσεων στον κτηριακό τομέα. Στο σημείο αυτό 
αναφέρεται η υπ’ αριθμ. 2.ii πρόσκληση του Προγράμματος Θεσσαλία 2021-2027, με τίτλο 
«Ενσωμάτωση ΑΠΕ σε κτήρια, εγκαταστάσεις & υποδομές δημόσιου τομέα», με 
συγχρηματοδοτούμενη Δημόσια Δαπάνη 10 εκ. €, η οποία προγραμματίζεται να εκδοθεί εντός του 
1ου τετραμήνου του 2025. Η προγραμματιζόμενη δράση είναι αυτή τη στιγμή σε στάδιο 
εξειδίκευσης από τη Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος. Δεδομένου ότι, η δράση αυτή  
περιλαμβάνει ως  αντικείμενο «εγκαταστάσεις και υποδομές δημόσιου τομέα» και ως δικαιούχους 
«Δημόσιους Φορείς που δραστηριοποιούνται στη Θεσσαλία, ΟΤΑ Α΄ & Β΄ Βαθμού», με κύρια 
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Ομάδα Στόχου τους «Ιδιοκτήτες δημόσιων υποδομών», θα μπορούσαν να υποβάλλουν πρόταση 
και οι ΔΕΥΑ της Περιφέρειας, εφόσον δεν τροποποιηθεί κάποια από τις παραπάνω παραμέτρους. 

Η Υπηρεσία μας δεν είναι ενήμερη για κάποια άλλη προγραμματιζόμενη πρόσκληση που να αφορά 
σε εξοικονόμηση ενέργειας και σε έργα ΑΠΕ και που να εκφεύγει από τον αμιγώς κτηριακό τομέα, 
αλλά, όπως είναι κατανοητό, πρόκειται για μία δυναμική διαδικασία που μπορεί να μεταβληθεί, 
βάσει της προτεραιοποίησης των Προγραμμάτων των Περιφερειών και εφόσον διατίθενται 
επαρκείς πόροι.

Συμπληρωματικά, σημειώνεται ότι μεγάλος αριθμός των ΔΕΥΑ της χώρας έχουν λάβει 
χρηματοδοτήσεις στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020 ή πρόκειται να λάβουν στο πλαίσιο 
Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2021-2027 για την υλοποίηση έργων που σχετίζονται με την  ορθολογική 
διαχείριση των υδάτινων πόρων.

Τέλος, αναφέρεται ότι πρόσφατα προκηρύχθηκε από το ΥΠΕΝ νέα δράση με τίτλο  «Προώθηση της 
ενεργειακής απόδοσης στις Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης», με την 
υποστήριξη του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και δικαιούχους ΔΕΥΑ στο σύνολο της 
ελληνικής επικράτειας. Στις επιλέξιμες δαπάνες της δράσης περιλαμβάνονται άμεσες παρεμβάσεις 
ενεργειακής αναβάθμισης στα αντλιοστάσια, με στόχο τη μείωση της κατανάλωσης πρωτογενούς 
ενέργειας κατά τουλάχιστον 20% και την εκπόνηση μελέτης για την αποτύπωση δυνατοτήτων 
εξοικονόμησης ενέργειας σε επίπεδο οργανισμού, δημιουργώντας το πλαίσιο για στοχευμένες 
μελλοντικές δράσεις. Η ενσωμάτωση ΑΠΕ δεν φαίνεται να περιλαμβάνεται στην παρούσα δράση 
αλλά εικάζεται ότι πιθανά θα προκύψει ως προτεινόμενο μέτρο από τη μελέτη που θα εκπονηθεί 
στο παρόν στάδιο. Οι ανωτέρω πληροφορίες ελήφθησαν από την ανακοίνωση του Προγράμματος 
στην ιστοσελίδα του ΥΠΕΝ και συμπεριελήφθησαν για λόγους πληρότητας της απάντησης. Για το 
συγκεκριμένο Πρόγραμμα δεν είμαστε σε θέση να δώσουμε περισσότερες πληροφορίες.

H προϊσταμένη της Μονάδας Α2 
της Υποδιεύθυνσης 2, Τομέα Ενέργειας 
της Ειδικής Υπηρεσίας «Επιτελική Δομή 
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